3. osztaly 2. fordulé KOROSOK MENTI LEVELEZOS VERSENY
(természetismeret) 2023/2024

Ugyes légy!

1. Segits Janodnak megfejteni a rejtvényt! Melyik allitas lesz igaz a megfejtésre?

1. G4z halmazallapotu anyag, mely sziikséges az €lethez és az egyik alkotoja az oxigén.
. Ezzel védjiikk magunkat, ha esik az eso.
. Télen, amikor 0 °C alatti a hdmérseklet, ilyen képzOddmények l6ghatnak le az ereszrol.

. Ez torténik a viz térfogataval, ha megfagy. r
olvadas g parolgas, forras
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. A viznek nincs szaga, tehat. ..

. 0°C alatt el6fordulo6 csapadék.
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. Ez torténik a cukorral a tedban. -
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6. T¢élen hordjuk, hogy ne fdzzon a fejlink.
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. Ez a folyamat jatszodik le, amikor szdradnak a ruhak.

10. Szilard halmazallapoti anyag, melyet ételek izesitésére és tartositasra is hasznalunk.



A: Szilard anyagbol folyékony anyag lesz.
B: Folyékony anyagbdl légnemii anyag lesz.
C: Folyékony anyagbol szilard anyag lesz.
D: Légnem anyagbol folyékony anyag lesz.
E: Egyik sem.

2. Ha a mentOket szeretnéd hivni...

A: Csak egy telefonszamot hivhatsz.  B: Paros szdmot hivsz. C: Egy olyan telefonszamot
hivsz, amelynek, a szamjegyeinek 0sszege 6. D: 2 szamjegybdl allo telefonszadmot hivsz.
E: 11 szdmjegybdl 4ll6 telefonszamot hivsz.

3. Melyik a kakukktojas?

A: malamut B:ragdoll C:bolognese D: beagle E: havanese

4. David hazidolgozatot irt egy allatrol. Kitalalod, hogy melyikrol?

Ez az allat a gerincesek torzsébe tartozik. Hatalmas termetii madar. A
kakas, akar 16 kg is lehet, a ndstény kisebb. Elsdsorban Eurazsia
fiives terlileteinek ritka, de jellegzetes madara, elterjedési teriiletén
beliil felaprozodott, elszigetelt allomanyai alakultak ki. Tavasszal
latvanyos diirgés kozben alakulnak ki a parok. Fészke egyszert,
minddssze egy talajmélyedés. Altalaban 1-3 tojast rak. A csibék 25-
28 nap alatt kelnek ki. A fiokak fészekhagyoak, az els6é idészakban a
tyuk segiti taplalkozasukat, késobb teljesen onalldan keresik
¢lelmiiket. Az utddok 4-6 éves korban valnak ivaréretté. Mindenevd. Télen sokszor az
dzekhez csapddik, a ho alol kikapart repcét, lucernat is fogyasztja. A Magyar Madartani €s
Természetvédelmi Egyesiilet cimerében is megtaldlhato.

Melyik nemzeti parkunkban van jelen nagy szamban ez az éllat?

A: Aggteleki Nemzeti Park B: Fertd-Hansag Nemzeti Park
C: Koros-Maros Nemzeti Park  D: Biikki Nemzeti Park  E: Duna-Ipoly Nemzeti Park



5. Mikor kezdodik?

A reggelek egyre hidegebbek, a nappalok egyre
rovidebbek. Hazankba is megérkezett a tél, de
kevesen tudjak, hogy az Eszaki féltekén a tél
kezdetének tobb hivatalos idpontja is van.

Szerinted melyik lehet a megfeleld allitas?

A: A meteoroldgiai tél kezdete december 1., a
naptari tél kezdete december 1. és a csillagaszati
tél kezdete december 22.
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B: A meteoroldgiai tél kezdete december 1., a naptari tél kezdete december 6. és a
csillagaszati tél kezdete december 24.

C: A meteoroldgiai tél kezdete december 6., a naptari tél kezdete december 24. és a
csillagaszati tél kezdete december 31.

D: A meteorologiai tél kezdete december 2., a naptari tél kezdete december 12. és a
csillagaszati tél kezdete december 22.

E: A meteorologiai tél kezdete december 1., a naptari tél kezdete december 10. és a
csillagaszati tél kezdete december 21.

6. Mi a k6zos az aldbbi napokban?

Allatok vilagnapja, Foldiinkért vilagnap, Takarékossagi vilagnap,
Zenei vilagnap

A: mindegyik szeptemberben van  B: mindegyik oktdberben van
C: mindegyik novemberben van  D: mindegyik decemberben van
E: mindegyik janudrban van

7. Melyik szin nem jeldl felszinformat a domborzati térképeken?

A:kék B:sarga C:z6ld D:barna E: piros



8. Valami megegyezik.

Peti és Lali szeretik a téli sportokat. Imadnak szankozni,
hogolyo6zni és sielni, de szeretik megfigyelni a hoesésben a
hopelyhek alakjat is. A hopelyhek jégkristalyok
osszekapcsolddasaval keletkeznek és szamos formaban, alakban
¢s mintaban taldlkozhatunk veliik. A két barat tobbszor probalt
mar két egyformat keresni, de sosem sikeriilt nekik. A hopehely |
tobb kiilonbozd hdmérsekletii €s paratartalmu 1égtomegen jut at, melynek kdvetkeztében
minden hopehely vagy méasnéven hokristaly egyedi lesz. Akad azonban egy tulajdonsaguk,
ami mindegyiken megfigyelhetd. Mindegyik hokristalyban felfedezhetd ugyanaz a mértani
forma.

Szerinted melyik lehet ez?

A: szabdlyos nyolcszdg  B: szabalyos hatszog  C: szabalyos 0tszog  D: szabalyos
négyszog E: trapéz

9. Utazas

Luca Békéscsaban lakik, €¢s a mamdjéaval szeretne elutazni Szegedre vonattal, hogy
meglatogassak az unokatestvéreit. Hany orakor indul a legkorabbi jarat a menetrendek.hu
szerint, ha szombati napon szeretnének utazni, atszallas nélkiil?

A:5:00 B:520 C:5:47 D:5:55 E:nincs kozvetlen jarat

10. Ko6ltozziink vagy sem?

A tél bekoszontével sok allat keres maganak menedéket a hideg eldl, és vannak olyanok is,
amelyek utra kelnek és melegebb tajakra vandorolnak. A madarak kozott is megfigyelhetd ez
a jelenség.

A koltozés célja nem feltétlentiil a hideg idGjaras, hiszen a toll jol szigetel, és melegen tartja a
madarkat, sokkal inkabb a kevés eleség az oka. Vannak azonban olyan bator €s elszant
madarak, amelyek itt probaljak atvészelni a téli idészakot.

Szerinted a felsoroltak koziil mely madarak koltoznek el a tél idejére.
balkani gerle, hazi veréb, biitykos hattyt, facan
A: balkani gerle

B: facan

C: hazi veréb

D: biitykos hattyu

E: Egyik sem.



11.Tudtad?

Lappfold Finnorszag északi részén talalhato és itt egész évben taldlkozhatunk a Mikulassal.
Mindenki tudja, hogy a mikulas szdnjat rénszarvasok hiizzak, de kevesen ismerik egyéb
kiilonleges tulajdonsagaikat. Valaszd ki azt az allitast az alabbiak koziil, amelyik helytelen!

1. A rénszarvas patai nagyon szélesek €s laposak, hogy a laba ne
stippedjen bele a hoba.

2. A rénszarvasoknak nagyon j6 szagldsuk van, ez segiti 6ket abban,
hogy megtaléljak a zuzmot a ho alatt.

3. A rénszarvasok térdei futas kdzben kattogd hangot adnak.

4. A himnek és a ndsténynek is van agancsa.

A: azl-es B:a2-es C:a3-as D:a4-es E:nincs helytelen
allitas

12. Megftigyelhetjiik-e hazankbol a
sarki fény jelenségét?

A:igen

B: nem

C: csak interneten keresztiil
D: csak bizonyos miiszerekkel

E: laikusok szamara nem észrevehetd




4. osztaly 2. forduld KOROSOK MENTI LEVELEZOS VERSENY
(természetismeret) 2023/2024

Ugyes légy!

1. Tedd névekvd sorrendbe az alabbi kifejezéseket!

b, Varmegye

d, Kontinens

f, Naprendszer

A ¢, Tejutrendszer
e, Varos g, Orszag

a, Bolygé

A:b-e-d-g-a-c-f
B.e-g-b-d-a-c-f
C.e-b-g-d-a-f-c
D:a-b-c-d-e-f-g
E:f-c-g-d-a-b-e

2. Melyik honapra gondolhatott, Tibi? Annyit arult el, hogy 6sszesen 31 napbol all, az eldtte
1évd honap 30 napos, az utana kovetkez6 pedig 31?7

A: julius és december B: janudr és oktober C: marcius €s december
D: majus ¢és julius  E: augusztus és oktober




3. Mi az a lupe?
A: hdméro

B: mikroszkop
C: kémcsd

D: lombik

E: kézi nagyito

4. Rudolf, a télapo rénszarvasa egyik €jjel azt almodta, hogy egy fantasztikus karacsonyi
bulit tartott. Nem emlékezett az 4lom minden részletére, de az pontosan rémlett neki, hogy
egy jaték soran meg kellett, hogy szamolja, hdny laba van a vendégeinek 6sszesen és ekkor
38 db labat szamlalt. Kik lehettek a vendégek?

A: 2 hangyészsiin, 4 oposszum ¢és 2 gytriisfark(l maki
B: 2 rozsomdk, 5 rénszarvas, 3 siketfajd és 2 énekes hattyt
C: 3 barna medve, 4 sarki roka ¢€s 3 hazi légy

D: 3 réti sas, 3 farkas, és 2 zsirafbogar

E: 5 zebra, 2 jegesmedve, 2 rénszarvas ¢€s 3 albatrosz

5. M1 torténik a falevelekkel?
Aranyosi Ervin: Oszi levelek
Mennyi szin és mennyi pompa,
mennyi szépség vesz kortil!
Nézem, ahogy foldre szallnak,
s kicsi szivem ugy oriil.

Hull a sok-sok sarga levél,
voros, barna foldet ér.

Vajon hova tiint a fakrol,

a sok nyari zold levél?

Talan a Nap festette be,

vagy éjjel a Telihold?

Vajon szines festékekkel
palettdjuk teli volt?

Vagy az Osz volt ez a miivész,



és titokban alkotott?
Barki volt is, ez az évszak,

annyi csodas szint hozott...

Gondolkodtal mar azon, hogy miért hullanak le a falevelek dsszel és mi torténik a faval
télen? Az alabbi allitasok koziil vajon melyik nem fedi a valosagot?

A: A lombhullaté novények védekezésképpen hullatjak le a leveleiket.

B: A lombhullaté novények igy kezdik meg a télre vald felkésziilést.

C: A lombhullaté névények télen elpusztulnak.

D: A lombhullaté novények a fagyok ellen, a leveleik lehullajtasaval védekeznek.

E: A lombhullaté novények télen nyugalmi allapotban vannak.

} 6. Peti szeretné, ha az anyukdjaval meglepnék a nagypapéajat a
- kedvenc ¢telével, az étel nevét elfelejtette, de arra emlékszik,
hogy bogracsban fozik és kell bele burgonya, szalonna és
1 tészta is. Mi lehet ez?

A:pampuska B:egérke C:koldustaska  D: slambuc
E: cicege

7. Hol nem volt vulkankitorés 2023-ban az alabbiak
kozul?

A: Izlandon B: Olaszorszagban C: Afrikaban
D: Oroszorszagban
E: Spanyolorszagban

8. Marci iskolajaban, az egészségnevelési héten a mentdsok bemutattak az Gjraélesztést. A
gyerekek érdeklddéssel figyelték a mindennapok hdseit, késobb pedig egymas kozott is
megvitattak a latottakat a sziinetben. Vajon mindenki jol emlékezett az elhangzottakra?
Milyen esetben kell alkalmazni az Gijra¢lesztést?

A: Ha valaki elajult.

B: Ha valaki erésen vérzik és fajlalja a karjat.
C: Ha valaki 10 masodperc alatt kettonél kevesebb alkalommal vesz levegot.
D: Ha valaki arra panaszkodik, hogy nem tudja mozgatni a labat.

E: Ha valaki félrenyelt és fuldoklik.



9. Hova utazzon a sziileivel Lali a téli sziinetben, ha sielni szeretne?
A: Debrecenbe
B: Béankutra

C: Szegedre

D: Szolnokra

E: Kecelre

10. Panka szorgalmi feladatot készitett. Osszegyijtotte a honapok régi nevét, de egy honap
kimaradt, melyik?

(@ )

Aldas hava

Alom hava
Enyészet hava
Fergeteg hava

fgéret hava
Jégbontd hava

Kikelet hava
Magvetd hava
Napisten hava

Szelek hava
Uj kenyér hava

& )

A:majus B: februar C:szeptember D:november E: marcius




11. Melyik csoportba tartozo allat utddjat nem talaltad meg a szokeresében?

Majd én
megmondom!

M(c|O|L|V| P/ D K|lU|Z A: emlds
A/B/A|R|A/N|Y|B|G|Y
LloflL|T|vio|lY|[x|1|A B: madar
A/C|S|E/H|B|V|D|D|T C: kétélti
c|s|/1|B/E|/B|I H/ AL

— D: rovarok
B/I|B|/O|R|J|U|i|O|F
LIK| 1 |K|N/O|U|N|O|I E: mindegyik csoporthoz tartozott legalabb egy
N(é|i|[F|Y|N|@| A|F|R utod
TIJ|F|I1 |6 K A[6B|F M

12. Kitaldlod? Melyik allitas igaz a talalos kérdés megfejtésére?
,,Fehér, kicsi, kopogo, .
nem sokaig marado,

illeg-billeg, meglazul,

Jon a masik és kihull.”

A:20db van belole B: 22 vanbelole C: 24 vanbeldle D: 32 van beldle
E: 34 van bel6le



